



促就业齐动员· 筑梦在西部

当代00后离保尔有多远

李珈莹

“人最宝贵的是生命，生命对每个人只有一次，人的一生应该这样度过；当他回首往事的时候，不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧……”翻开奥斯特洛夫斯基的《钢铁是怎样炼成的》一书——1538的温度，裹挟着工业革命的时代强音，便迎面冲进了我14岁的灵魂。

“你们这群混蛋，是谁往面团里撒烟灰的？”初识一次元人物保尔，他是一个调皮捣蛋却爱憎分明的孩子。在神父的权威下，他没有低头顺从，反而坚持对真理的追求和质疑精神，甚至不惜为此得罪了神父，失去了上学的宝贵机会，年仅12岁的他就被迫踏入了社会的大门。

保尔一直有个英雄梦，在车站餐厅，他昼夜颠倒的卖力打工，接触到了社会最底层的腐朽与黑暗，这为他埋下了革命的种子。当他看到加里波第的事迹后，更是把后者当作自己的人生目标不断向前迈进。虽然他为此做出了许多天真幼稚的荒唐事，如追寻红军马队、抢小朋友的步枪、偷列辛斯基的武器等等，但他从未停下过追求梦想的脚步——听朱赫来讲布尔什维克党的故事、背着“罪名”逃入加入红军、为革命事业毅然割舍爱情……他的初心也从未改变。

更为难能可贵的是，无论多么苦难，保尔始终保持着乐观向上的生活态度。他从困苦、艰难的生活中寻找快乐，永远能看到事物积极的一面。在工地修筑铁路最困难的时候，他和战友们在西伯利亚的冰天雪地中，吃的是干冷的黑面包，睡的是坚硬的水泥地，穿着单薄的衣服。而保尔作为组长发着高烧、忍着饥饿和寒冷，却仍然坚持工作，直到昏倒在工地上。他吃苦耐劳且勇于献身的奋斗精神令人敬佩不已。

保尔肯定不会想到，90年后的今天，远在万里之遥的古老东方，有着成千上万的青少年，他们曾被贴上“毁掉的一代”“垮掉的一代”的标签，但他们与保尔一样调皮捣蛋却爱憎分明；与他一样勇于担当，渴望成为国家英雄、民族英雄；与他一样，面对困难永远乐观向上……

重庆00后学生吴某杰在地铁上面对手持凶器的歹徒，一腔孤勇，毫不犹豫赤手空拳勇斗歹徒；00后大学生杨华清在实习期间，勇敢地和其他人一起救助了一名落水女子，不幸遇难；00后河北廊坊女大学生小刘靠直播赚钱，照顾瘫痪症妈妈……

显然，今天的中国青少年离保尔的精神并不遥远。当然，我们没必要公式化地经历保尔的所有苦难，去丈量离保尔还有几步。作为青少年的我们，“一生中可能会刮风下雨，但我们可以心中拥有自己的一缕阳光。”

【作者系北理工附中(南校区) 初二(2)班学生】

■ 编后

青春追梦正当时

贺春兰 朱英杰

“愿中国青年都摆脱冷气，只是向上走，不必听自暴自弃者的话。能做事的做事，能发声的发声。有一分热，发一分光，就令萤火一般，也可以在黑暗里发一点光，不必等候炬火。”鲁迅先生给予广大青年的这段殷殷嘱托，穿越了近百年的历史时空，代代相传至今，仍熠熠生辉。

百年前，中国青年的觉醒，点燃了中华民族伟大复兴的希望之光。百年后，我们从对几位普通大学生的采访中看到，当今的中国青年，在朴素平和的表达中同样不乏家国情怀和起而行之追梦的勇气。我们从他们的选择中读到了一个年轻生命蓬勃的朝气和勇气，他们向往着远方，他们想让自己的生命发光发热，于是他们选择了到祖国最需要的地方去，不随波逐流，也没有过多的掂量。

就在这组文章的编辑即将结束的时候，我们收到了一个14岁少年的追问《当代00后离保尔有多远》。编者欣慰于这代小小少年仍然在受着保尔·柯察金的影响。“人最宝贵的是生命。生命对于每个人只有一次，人的一生应该这样度过：当回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧；在临死的时候，他能够说：‘我的生命和全部精力都献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放事业而奋斗’。”这是《钢铁是怎样炼成的》一书主人公保尔·柯察金在受伤后，站在烈士墓前的一段独白，这段话曾激励着一代又一代年轻人奋发努力，从而在利他的工作中成就自己的生命价值。

编者也同意这位14岁少年的看法，“熊孩子”“垮掉的一代”这样的标签不能反映今天我国青少年的整体样貌。陆丽娜、苗炜焜均来自普通的家庭、从一所普通的大学毕业，他们也有着和普通人一样的疼爱他们的父母。他们心疼孩子，对孩子们奔赴远方时有忧心，但最终他们选择了支持孩子们远行，去创造他们自己的生命价值。

近日，“高考规划师”异常火爆的话题也同样引发编辑们思考。一定程度上，高考规划师的火爆，表明还有相当部分青年人没有自信直面自己的梦想，只求别人给自己一个锤定音的答案。

如14岁少年所说，即使想成为英雄，今天的青少年也没有必要公式化地去经历英雄所经历的所有苦难。但青年人的人生无论如何也不能被他人简单定义。今天，青年一代能摆脱众多标准化、世俗化的标签，勇敢倾听内心的声音，找到自己的人生使命，需要拥有抉择的勇气、担当的魄力，唯有如此，才能不负青春，在民族复兴的大舞台上实现自身的价值。

而教师和家长们，也请给予孩子自我探索的时间和空间，鼓励他们拥有自我探索的勇气。让更多的青年在青春洋溢的探索中，坚定前行的脚步、体验生命的价值和意义。

正如习近平总书记所说，正是“无数平凡英雄拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流”。一代人有一代人的梦想，一代人有一代人的长征，强国使命和民族复兴历史地落在了这一代年轻人的肩上，而本版几位被采访对象一句句朴实话语背后的心灵航向和他们背后一个个普通家庭的诚挚支持，让我们相信，这一代青年将不负韶华、不负使命。

好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。青年，勇敢去追梦！

党的十八大以来，习近平总书记多次勉励高校毕业生，到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方去。2014年五四青年节前夕，习近平总书记给河北保定学院西部支教毕业生群体代表回信时强调：“同人民一道拼搏、同祖国一道前进，服务人民、奉献祖国，是当代中国青年的正确方向。好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。”

近日，我们从全国政协委员，浙大城市学院院长罗卫东面向2023届本科生的毕业致辞中看到了两位青年人选择西部就业的故事，于是走近他们，倾听了他们的心路历程。读者当可从这些朴素的对话中，了解当今中国青年一代的真实风貌。

——编者

宁鸣而生，不默而死

本报见习记者 朱英杰

陆丽娜：2001年生，浙江杭州人，2023年6月毕业于浙大城市学院汉语语言文学专业。大学期间，她担任公寓管理学生干部，加入校园国旗班，参加多项志愿者项目，一直坚持无偿献血，目前已累计献血1400毫升。毕业后，她选择前往海拔4450米以上的藏北高原那曲地区工作。

“作为西部就业者，我很幸运”

“我个人的经历是比较乏善可陈的，没有什么精彩的生活，就是普普通通过来的。但我的性格比较乐观，对生活的期待没有很高，但满意度很高。”采访刚开始，爱笑的陆丽娜向记者这样介绍自己。

乐观的确是陆丽娜留给同学和老师们的一个印象，辅导员老师表示，丽娜因为没有休息好，曾在体检中因指标异常要进行复检，老师们都很紧张，但她却乐呵呵地安慰大家放宽心。

采访中，陆丽娜一直用“幸运”二字形容自己“西部就业者”的新身份。

陆丽娜坦诚地表示，这个职业选择是一份偶然。“说实话，我以前没有关注过西部就业。四五月份时，我在班级群里看到那曲对浙江进行专项招录的通知。了解到各方面待遇很好，当时还害怕自己没有竞争力，本没有打算报名。直到截止报名的前一晚才联系辅导员，没想到竟然幸运地通过了面试和笔试。”

“我的高中在杭州，大学也在杭州。以后前往西藏应该会是我离家最远的距离了。我想如果去了西藏，自己未来有可能后悔。但如果不回去，那么未来一定会后悔。既然有这个宝贵的机会，我想我一定要抓住，趁着年轻去勇敢实践。”

一直以来，陆丽娜对自己的职业选择模糊又清晰。“刚进大学时，老师就和我们谈到职业规划。我和老师说，我不知道自己想做什么，但我清楚地知道自己不想做什么。排除掉我不想做的那些，剩下的我都很愿意尝试。”

班主任老师孙福轩在评价陆丽娜时说：“她多次对我说起要做一名振兴优秀传统文化的中文人，她有着精益求精的学习态度和知难而进的开拓精神。”而陆丽娜所谈到的“不想做的”也与她的文学专业有些联系。“我想在有限的范围内，作出自己最适合的生活选择。我有隐居森林，远离大城市喧嚣生活的愿望。因此，我想我是喜欢西藏的人文环境。那地方风景很美，生活节奏慢一些，可以让我更好地沉淀自己，更清楚地认识自己。”

“家人是支撑我前行的力量”

“我的父母虽文化程度不高，但都在尽自己所能地在自己的岗位上发光发热。爸爸是一位水泥工，不管刮风、下雨、下雪他都要去工作的。”说到父母，陆丽娜有些动容，“从上学

由北京市体育局指导，由北京马拉松协会等单位联合主办的“幸福家庭亲子欢乐跑”活动于7月16日圆满完成闭营仪式。项目由家庭教育和儿童运动专家团队全程提供理论和技术支持，以读书和运动为载体，习惯养成途径，亲子共同成长为目标，旨在帮助父母树立科学育儿的教育观念、促进儿童的全面发展、构建健康幸福的家庭文化。

(图文/李浩英)



云在青天水在瓶

本报见习记者 朱英杰

苗炜焜：2000年生，河北邯郸人，2023年6月毕业于浙大城市学院工商管理专业。就业季，他曾收到浙江杭州及河北老家的事业单位、国企等工作单位的邀请，但最终选择前往新疆生产建设兵团阿克苏地区就业。

“我想过有意义的人生”

“到祖国需要的地方，做点事，我心向往之。”当身边人问他为什么放弃大家眼中在浙江和河北的好工作，义无反顾地选择去新疆时，苗炜焜回答道。

“也许会有人觉得，我说这些过于理想和空洞。但我并不在意。在择业时的功利主义，在工作中的世故和圆滑，不是我想要的。我想青年一代是一定要有理想的，否则就如同行尸走肉一般。”采访中，苗炜焜语气笃定。“新疆是我的坚定选择，为此，我也切断了自己其他就业方向的所有退路。”

前往西部工作，对苗炜焜而言，不是一时兴起，而是源于他的深思熟虑。辅导员老师介绍说，苗炜焜从大三开始，便已经在关注新疆就业的相关政策了。

“到西部去，到新疆去，一直是你的坚定选择吗？”

面对记者的犀利问题，苗炜焜坦然又从容，“一开始我确实是在摇摆的，因为最初我是想到西部当志愿者。但当身处就业季中的我，拒绝了第一份工作邀请时，对自己的认识也就愈发明晰了——原来我内心深处就是想去西部的。”

“我还比较年轻，会有自己的一些理想抱负。虽不一定能做成什么大事，但是能做一点贡献的话，对我来说，这样的人生才是有意义的。”

“云在青天水在瓶——这是我最喜欢的一句诗。虽然我还不知道到了新疆后具体从事什么工作。但我想那不是最关键的，最关键的是我要尽我所能，把它做到最好，做到自己能力和理想追求的最大化。”

“我会用实践证明，这是我的坚定选择”

家人的支持是苗炜焜前往西部就业内心最深层的动力。“少年时我和姥姥生活在一起。她是一名在党近50年的老党员，而她的父亲也是一位参加过抗日战争、解放战争的老战士。在姥姥身边时，她经常给我讲一些真实又生动的红色故事，指引我要做有价值的人。”

在姥姥的影响下，苗炜焜对政治历史学科越来越感兴趣，到了高中，他坚定地选择了文科专业。“那时我的高中班主任是教历史的，在他的影响下，我有兴趣去了解更多伟大前辈们的故事，对他们的伟大精神感到无限敬仰与向往。”

